

天眼 万余摄像头密织“天网”保平安

日照警方今年利用监控破案已达240余起

本报记者 徐艳 本报通讯员 李宝琳



日照市公安局东港分局视频监控中心实时监控着各路段情况。本报记者 徐艳 摄

细心的市民会发现,自今年开始,日照大街小巷多出了不少摄像头。记者从日照公安部门获悉,截至11月5日,今年日照市共安装了13000个监控探头,利用视频监控破获案件240余起,抓获嫌疑人200余人。其中东港公安分局就新建了高清探头1800个,民警也通过这些“千里眼”,协助破获各类案件230余起,抓获犯罪嫌疑人74名。

这些电子摄像头,就像人们放飞的风筝,风筝的另一头,就是民警24小时坐守监控的指挥大厅,一旦这些摄像头发现了警情,巡逻民警就会在最短的时间内迅速,打击犯罪,确保一方平安。

摄像头作用大 协助警方破案

11月1日上午9点38分,大学科技园派出所接到报警:10月31日晚10时许,辖区一网吧被盗电脑显示器3台,价值2400余元。

民警赶到现场了解情况后,迅速调取了网吧视频监控,发现犯罪嫌疑人实施盗窃前曾在该网吧上网,当晚10时许,嫌疑人趁网管上厕所,四下无人之机实施盗窃。

根据掌握的嫌疑人特征和身份线索,民警迅速对其活动轨迹进行分析研判,确定该嫌疑人付某正在辖区一宾馆住宿。

为防止打草惊蛇,办案民警着便衣迅速赶至该宾馆,10时21分在宾馆大堂内将正欲外出的付某一举抓获,并在其住宿的房间内将3台显示器全部追回。面对无可辩驳的视频铁证,付某对自己的犯罪事实供认不讳。

经民警初查:付某系从青岛流窜至日照作案,如不通过监控及时将其抓获,他销赃后即会逃往外地,抓获难度将很大。

同样被视频监控拍到的还有岚山一名摩托车司机,这名摩托车司机于今年6月25日晚7点58分在222省道巨峰十字路口南侧将一名行人撞死后逃逸。

摩托车司机本以为撞人处处偏僻路段,且无人发现便可神不知鬼不觉,可没想到这一幕却正好被事故现场附近一家五金店安装的监控拍个正着。随即,民警按照车牌号很快就找到了撞人的摩托车司机。

监控探头多 惯犯不敢下手

11月5日,记者来到东港公安分局视频监控中心,由4块DLP和16台液晶电视拼接组

成清晰显示屏上,几十个重点部位、路段的高清视频画面在交替闪动着,3位专职监控人员正在指挥台前忙碌。通过民警现场操控,视频画面不停切换,众多路段的实景纷纷展现在屏幕上。

据悉,自2012年初开始,东港公安分局开始在全区新增、新建视频监控系统。

截至10月底,用了不到一年的时间,已在市区、城区39处出入口,城主干道路口、重点单位、要害部位和车站、码头、广场等治安复杂场所,新建高清探头1800个,其中428个接入市局监控平台,并在17辆出警、巡逻车辆上安装了车载移动监控系统。

东港公安分局的工作人员告诉记者,除了警方安置的摄像头,每个社区安装的摄像头也已经与派出所指挥大厅联网,可以实时进行针对防控和打击犯罪的操控。

仅仅有了这些摄像头的监控,民警对违法犯罪的预防和打击还是不够的。为了实现辖区派出所的信息化办案,派出所还对巡逻车进行了“武装”。

“2号巡逻组报告位置,请打开车载摄像头。”“我现在在黄海一路海纳商城附近。”随着民警对讲机里声音的扬起,指挥室里,大屏幕上出现的一个画面中,立即出现了2号巡逻车的身影,随着该巡逻车的前行,车身附近的景物不断地传送到指挥中心大屏幕上。记者在现场看到,所传输的图片非常清晰,沿途景物一目了然。

该工作人员说,过去破案是审出来的,现在破案是数据信息碰撞“比对”出来的,通过社会治安空中巡逻,实时监控侵财案件等多发性街面犯罪的高发区域,根据可疑人员、车辆的行动轨迹,及时调度路面巡防力量进行快速处置。

“出来的是图像,侦控“看”出来的。”东港公安分局刑侦大队的民警说。截至10月底,东港区公安分局通过视频监控抓获违

法犯罪嫌疑人74人,破获各类案件230起,街面“两抢”、“入室盗窃”案件分别同比下降了20.7%和9.3%,共有132个安装了监控系统的社区村居年内实现了刑事案件零发案。

据介绍,江苏赣榆的一个盗窃团伙,曾在日照“创城”期间窜至日照市区预谋作案,当看到遍布城区的电子眼及“监控提示”后,几天都未敢实施犯罪,最后不得不打道回府。该团伙在外地作案被抓后感慨:“日照的监控探头太多,不易下手”。

监控不仅锁定嫌犯 还帮粗心父母找孩子

日照警方不仅运用视频监控用于案件侦破,还运用视频监控为走失人员和丢失宠物的市民查找寻踪觅迹。

10月12日下午4时许,东港公安分局万平口派出所接到游客电话报警,称其6岁的侄女在海边走丢了。

报警人是一位姓陈的枣庄游客,当天上午陈某带着家人和侄女妍妍开车到万平口海边游玩,没想到下午的时候下起了小雨,陈某一行匆匆的往停车场赶,慌乱之中把小妍妍弄丢了。

接到报警后,该所民警一方面组织人员到广场附近寻找,一方面立即调取事发时段的监控录像。

经过仔细查阅发现,下午3点23分,一个小孩从广场离开后沿着沿海路向北走去,很可能是走失的小女娃。

民警立即通知在外寻找的小组,沿该方向进行搜寻,很快在临海广场附近路边发现了边走边哭的小妍妍。

据悉,今年以来,仅东港公安分局先后帮助群众解决各类诉求51件次,及时发现救助交通事故伤员、路边病人、醉酒人员22名,帮助寻找走失老人儿童15人。

共进 创刊两周年特刊 since 2010 11 15

齐鲁晚报 今日日照 C03 热线 8308110 说一发生在身边的 突发事 疑难事 趣闻事

尾随取款人,ATM机前持刀抢钱

冀鲁苏仁男子网络伙伙作案,流窜四地终被抓

【本报日照讯】近日,日照警方破获一起流窜作案的ATM机抢钱案。一名男子在日照、临沂、济宁等地作案,最终在日照被警方抓获。

据警方介绍,该男子名为王某,现年35岁,山东人。他通过网络结识了多名同伙,共同策划并实施了一系列ATM机抢钱案。王某在日照作案时,持刀尾随取款人,在ATM机前实施抢钱。警方通过视频监控和线索追踪,最终在日照将其抓获。

齐鲁晚报 今日日照 C10 热线 8308110 说一发生在身边的 突发事 疑难事 趣闻事

村里监控探头捕捉嫌犯踪迹

一男子为报复,凌晨砸对方拖拉机玻璃

【本报日照讯】近日,日照警方利用村里的监控探头,成功捕捉到一名嫌犯的踪迹。该男子因报复心理,凌晨时分砸毁了对方拖拉机的玻璃。警方通过视频监控发现异常后,迅速展开调查,最终在村里将该男子抓获。

齐鲁晚报 今日日照 C05 热线 8308110 说一发生在身边的 突发事 疑难事 趣闻事

网吧里偷人手机仍“淡定”上网

监控拍下全过程,民警现场抓获窃贼

【本报日照讯】近日,日照警方在一家网吧内抓获一名窃贼。该男子在网吧内偷走他人手机后,仍若无其事地上网。警方通过视频监控发现异常后,立即派警前往网吧,将正在上网的男子抓获。

▲本报2012年9月11日C03版,三名外地男子在日照作案,ATM机持刀抢劫,被监控全程拍下,为警方破案提供了依据。
▲本报2012年9月20日C10版,岚山一男子夜间报复本村村民,被监控拍下,警方据此将嫌犯抓获。
▶本报2012年11月6日C05版,东港区某网吧里,一小偷行窃,被监控拍下全过程,民警借此将窃贼抓获。